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Резюме. Съдебната администрация обслужва и подпомага органите на 
съдебната власт, като ролята ѝ в осъществяването на тази специфична проявна 
форма на държавната власт е много голяма. Въз основа на Наредба № 14 от 
22 май 2019 г. за придобиване на квалификация по професията „Съдебен 
служител“, издадена от министъра на образованието и науката, в много 
средни училища в цялата страна са разкрити професионални паралелки по 
специалност „Съдебна администрация“. С настоящата работа се разглеждат 
важни аспекти от управлението на средното образование в България. Научната 
цел на статията е да се анализират някои основни въпроси на образователната 
подготовка за придобиване на средно образование по професия „Съдебен 
служител“ с оглед връзката между средното и висшето образование по 
специалност „Съдебна администрация“. Като методологическа основа на 
изследването се използват следните научни методи: логико-граматически, 
системен, структурен, аналитичен, формално-юридически метод, метод на 
обобщение. Наред с тях в емпиричен план използваме анкетно проучване с 
ученици от специалност „Съдебна администрация“. В резултат на нормативния 
анализ се правят изводи и обобщения относно приложимата правна уредба, 
както и се отправят препоръки за нейното усъвършенстване.
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Въведение
Органите от съдебната система заемат специално място в държавната ор-

ганизация и изпълняват особени задачи. Съдебната администрация обслужва 
и подпомага органите на съдебната власт, като ролята ѝ в осъществяването на 
тази специфична проявна форма на държавната власт е много голяма. Разви-
тието на съдебната система е свързано не само с работата на магистратите, но 
и с подобряване дейността на съдебната администрация, което е в пряка зави-
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симост от образователната подготовка на съдебните служители. Служители-
те, работещи в администрацията на органите на съдебната власт, се наричат 
съдебни служители (Andreeva & Dimitrova, 2023; Dimitrova 2023; Dimitrova & 
Dimitrova 2023; Siderova 2012, р. 123).

Професионалното образование и обучение подготвя хората за работа и раз-
вива умения, необходими на гражданите за трудова заетост и да отговарят на 
нуждите на икономиката. Държавите членки на Европейския съюз разполагат 
с добре развити мрежи в тази област, които се управляват с участието на соци-
ални партньори (напр. работодатели, профсъюзи, търговски камари, комитети 
и съвети1. В България по отношение на съдебното обучение голяма роля има 
Националният институт на правосъдието (НИП) към Висшия съдебен съвет 
(ВСС)2.

Много често понятията „образование“ и „обучение“ се употребяват като 
синоними, но в специализираната литература се подчертава, че те се различа-
ват (Banov 2020, р. 33). Образованието се отнася преди всичко до усвояване на 
теоретични познания, а понятието „обучение“ служи за определяне на „обра-
зованието“. Обучението се разглежда като съдържание на един процес (какъв-
то е образованието като получаване на знания), като средство за реализацията 
на този процес, чрез което да се достигне до крайния резултат – образованието 
като сбор от придобити научни знания. Това показва, че обучението е един от 
основните елементи на образованието. Образованието се отличава със своя-
та продължителност, т.е. представлява период, обхващащ значителна част от 
календарно време – най-често измервано в години (Banov 2020, рр. 47 – 48).  
Именно в този смисъл се използват двете понятия „образование“ и „обуче-
ние“ в настоящата статия.

Въз основа на Наредба № 14 от 22 май 2019 г. за придобиване на квалифи-
кация по професията „съдебен служител“, издадена от министъра на образо-
ванието и науката (обн. ДВ бр. 45 от 2019 г.), в много средни училища в ця-
лата страна са разкрити професионални паралелки по специалност „Съдебна 
администрация“.

Направено е официално запитване до Дирекция „Професионално обра-
зование и обучение“, като част от специализираната администрация на Ми-
нистерството на образованието и науката относно броя на средните училища 
и ученици в България, обучаващи се по специалност код 3460401 „Съдеб-
на администрация“, професия код 346040 „Съдебен служител“. За периода 
2018/2019 до 2022/2023 (т.е. за пет учебни години) посочената специалност 
се изучава в 10 професионални гимназии и 4 средни училища, с паралелки от 
VIII до XII клас, или общо 807 ученици в 32 паралелки от 14 училища3. 

С настоящата работа се разгледат важни аспекти от управлението на сред-
ното образование в България, което обосновава актуалността на разглежда-
ната тема. Съответно цел на настоящата работа е да се анализират някои 
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основни въпроси на образователната подготовка за придобиване на средно 
образование по професия „Съдебен служител“ с оглед връзката между сред-
ното и висшето образование по специалност „Съдебна администрация“.

В изпълнение на поставената цел авторите са заложили следните изследо-
вателски задачи.

– Анализ на правната уредба, касаеща професионалната подготовка на 
учениците от тази специалност с оглед на образователната политика относно 
тяхната квалификация за оптимизиране на правораздавателния процес.

– Провеждане на анкета с ученици, специалност „Съдебна администра-
ция“, относно нагласите им за необходимостта от висше образование за бъде-
щата им професионална реализация.

– Формулиране на изводи, обобщения и извеждане на предложения за съз-
даване на по-тесни връзки между средното и висшето образование с оглед 
по-добра практическата реализация на завършилите специалност „Съдебна 
администрация“.

Като методологическа основа на изследването се използват следните науч-
ни методи: логико-граматически, системен, структурен, аналитичен, формал-
но-юридически метод, метод на обобщение. Наред с тях в емпиричен план 
използваме анкетно проучване с ученици от специалност „Съдебна админи-
страция“, обучаващи се по професията „Съдебен служител“. На основа на 
нормативния анализ се правят изводи и обобщения относно приложимата 
правна уредба, както и се отправят препоръки за нейното усъвършенства-
не. Авторите не претендират за изчерпателност на разглежданите проблеми 
предвид ограничения обем на изложението. 

1. Правна уредба за професионалната подготовка на учениците от 
специалност „Съдебна администрация“ 

За постигане на ефективно правосъдие е необходимо адекватно обуче-
ние на съдебните служители. Съдебната администрация подпомага реали-
зирането на дейността на органите на съдебната власт и носи отговорност 
като участник в правораздавателния процес. В съответствие с чл. 341 от 
Закона за съдебната власт (ЗСВ) съдебните служители се назначават съ-
гласно длъжностното разписание на администрацията на съдилищата въз 
основа на Класификатора на длъжностите за съдебни служители, издаден 
от съдийската колегия на ВСС. С измененията на Конституцията от ДВ, 
бр. 106 от 2023 г. е предвидено създаване и на Висш прокурорски съвет, 
макар на този етап това да не е уредено в ЗСВ. ВСС е компетентният орган, 
който приема правилници за администрацията на съответните органи на 
съдебната власт, в които са регламентирани редът за назначаване и изис-
кванията, на които трябва да отговарят кандидатите за съдебни служите-
ли, както и издава Класификатор на длъжностите в администрацията на 
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съответния орган на съдебната власт. Едно от тези изисквания е образова-
телната подготовка. Висше образование се изисква само за експертните и 
ръководните длъжности (съдебен администратор, директор, началник от-
дел, ръководител сектор, началник кабинет на председателя на Върховен 
касационен съд/Върховен административен съд, главен счетоводител, ад-
министративен секретар, началник административна служба), както и съ-
дебните помощници от специализираната администрация. По отношение 
на останалите служители от специализираната съдебна администрация се 
изисква средно образование. По този начин служителите в съдебната сис-
тема на практика започват работа без специална подготовка за тази специ-
фична сфера на дейност. 

Именно по тази причина – потребността от квалифицирана професио-
нална администрация в органите на съдебната власт – НИП си поставя за 
задача през 2016 г. да бъде създадена специалност „Съдебна администра-
ция“ и съответно професия „Съдебен служител“ (Tacheva 2021). Иници-
ативата за въвеждане на професионално обучение на съдебни служители 
среща подкрепа и от ВСС, от министъра на правосъдието и министъра на 
образованието. През 2017 г. е издадена Заповед №РД09-5862/14.12.2017 г.4,  
с която е призната професията „Съдебен служител“ със специалност 
„Съдебна администрация“ и тя е включена в Списъка с професиите за 
професионално образование и обучение. През 2019 г. е приет и държавен 
образователен стандарт с Наредба № 14 от 22 май 2019 г. за придобиване 
на квалификация по професията „Съдебен служител“5. Наредбата влиза 
в сила от 07.06.2019 г. и от този момент държавният стандарт е задължи-
телен за обучаващите по тази професия институции. 

Съгласно Наредбата професията 346040 „Съдебен служител“ е от об-
ласт на образование „Стопанско управление и администрация“ и профе-
сионално направление 346 „Секретарски и административни офис дей-
ности“ съобразно Списъка на професиите за професионално образование 
и обучение по чл. 6, ал. 1 от Закона за професионалното образование и 
обучение. За придобиване на квалификация по тази професия държав-
ният образователен стандарт определя изискванията за придобиване-
то на трета степен на професионална квалификация за специалността 
3460401 „Съдебна администрация“. Определени са описанието на про-
фесията 346040 „Съдебен служител“, единиците резултати от ученето, 
изискванията към кандидатите, към материалната база и към обучава-
щите. Единиците резултати от ученето включват общата, отрасловата и 
специфичната професионална подготовка с необходимите професионал-
ни компетентности, които гарантират на обучаемия възможността за уп-
ражняване на професията след завършване на обучението. Изискванията 
към кандидатите за входящото минимално образователно и/или квалифи-
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кационно равнище са: за ученици – завършено основно образование; за 
лица навършили 16 г. – придобито право за явяване на държавни зрелост-
ни изпити или завършено средно образование, а в случаите на продължа-
ващо професионално образование и обучение – придобита квалификация 
по втора степен на професионална квалификация по професия от област 
на образование „Стопанско управление и администрация“. В стандарта 
се съдържа и описание на професията, в което са посочени основните 
дейности, задължения, отговорности на съдебните служители, особено-
сти на условията на труд, оборудване и инструменти, изисквания за уп-
ражняване на професията, определени в законови и подзаконови актове.  
В стандарта е залегнало задължението на съдебните служители да спаз-
ват всички действащи нормативни актове в органите на съдебната власт, 
както и Етичния кодекс. 

Единиците резултати от ученето са подразделени на такива по обща 
и по отраслова професионална подготовка. В отрасловата подготовка 
освен използване на информационни и комуникационни технологии в 
професионалната дейност, организация на труда, професионална етика 
и професионално развитие са включени и основи на съдебния процес, 
регистриране на документи и дела в органите на съдебната власт, дело-
водство в органите на съдебната власт, дейности по протоколиране на 
открити съдебни заседания, архивиране на документи, дела и преписки 
в съдебната администрация, призоваване в съдебната власт. Всички тези 
единици дават възможност не само за теоретично, но и на практика запо-
знаване с основните дейности на съдебните служители. 

При изискванията към материалната база прави впечатление, че са 
включени демоверсия на деловодна програма, учебни видеофилми; про-
грамни продукти, демонстрационни модели, образци и бланки на доку-
менти, съдебни книжа, регистри и др., които да помогнат за придобива-
не на практически умения. Предвидено е и обучение по практика, което 
при възможност и наличие на споразумение с органи на съдебната власт 
може да се провежда в реална работна среда по учебно съдържание, кое-
то позволява спазване на правилата в съответния орган. 

Въведени са и изисквания към обучаващите, а именно по учебни пред-
мети от модули от обща и отраслова професионална подготовка могат да 
преподават лица със завършено висше образование по съответната специ-
алност, а по такива от специфичната професионална подготовка могат да 
преподават лица със завършено висше образование по съответната спе-
циалност и професионален опит в орган на съдебната власт. Единствено 
за учебни предмети или модули от общата и отрасловата професионална 
подготовка, за които няма съответно професионално направление в Кла-
сификатора на областите на висше образование и професионалните на-
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правления, е допустимо да преподават лица без завършено висше обра-
зование. Като е въведена препоръка на всеки три години обучаващите да 
преминават курс за актуализиране на професионалните знания, умения и 
компетентности. 

Всички тези изисквания както към единиците резултати от ученето, 
така и по отношение на материалната база и преподаващите лица целят 
да осигурят образователна услуга на високо ниво, подготвянето на компе-
тентни, адекватно обучени служители, които да спомогнат за постигане 
на ефективно правосъдие. При подбора на кадрите от ключово значение 
е ролята на човешките ресурси за поддържане и развитие на конкурен-
тоспособността на всяка организация (Ivanova 2019). Образователната 
подготовка на съдебните служители е не само важна за подобрение на 
правораздавателната дейност, но е и елемент от цялостната стратегия за 
развитието на съдебната система (Dimitrova 2021). Предвид бързото на-
влизане на информационни и комуникационни технологии в съдебната 
система едно от предизвикателствата е изискването за дигитална грамот-
ност на съдебните служители, и то при постоянно усъвършенстване на 
уменията. В тази връзка би могло да се помисли за актуализиране на 
държавните образователни стандарти в тази насока – придобиване на ди-
гитални умения. А защо не и да се помисли за актуализиране в посока за-
вишаване на допълнителните специфични изисквания с въвеждане в ЗСВ 
на изискване за завършено висше, а не средно образование и за всички 
останали съдебни служители от специализираната администрация, а не 
само за предвидените в чл. 340а, ал. 3 от ЗСВ, Правилника за админи-
страцията в съдилищата и Класификатора на длъжностите в администра-
цията на съдилищата.

Необходимостта от квалифицирани съдебни служители е отчетена 
и от университетите. Икономическият университет – Варна, е първият 
български университет разкрил специалност „Съдебна администрация“. 
Инициативата отново е на НИП, заедно с катедра „Правни науки“ с цел 
качествена подготовка на съдебни служители в образователно-квали-
фикационна степен „бакалавър“. При обучението са съчетани правни и 
управленски познания, комплексната правно-административна и органи-
зационна подготовка е адаптирана с оглед динамиката на обществените 
условия и социалната среда. Създаването и утвърждаването на учебните 
планове и програми е съгласувано с НИП, за да е напълно в съответ-
ствие с нуждите на съдебната система. Те съчетават интердисциплинар-
но и комплексно теоретично обучение с различни форми на практическо 
обучение – срещи дискусии с изявени практици, събития и съвместни 
инициативи със съдебната власт, провеждане на практическо обучение 
в системата на съдебната власт, като университетът има сключени спо-
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разумения с такива органи. Освен това стремежът е към придобиване и 
усъвършенстване на социални и комуникативни умения и компетентно-
сти, меки умения, адаптивност и гъвкавост и работа в екип за успеш-
ното професионално реализиране на студентите (Andreeva & Yolova-
Paskaleva, 2023).

2. Нагласи на учениците от специалност „Съдебна администра-
ция“ за необходимостта от висше образование за бъдещата им профе-
сионална реализация

Заинтересоваността към ефективно развитие на обществените отно-
шения, свързани с професионалната квалификация, е отражение на све-
товната тенденция за повишаване значимостта на образованието като 
важен фактор за социално-икономическото развитие. Още в края на ми-
налия век в Европейския съюз се обръща много сериозно внимание на 
идеята за икономика и общество, основани на знания. Осъзнаването и 
признаването от международната общност на важната роля на професио-
налното образование са намерили отражение в разпоредбите на между-
народните актове6, установяващи правото на човека на професионално 
образование и обучение и задълженията на държавата по осигуряване на 
неговата реализация (Banov 2018).

Първоначалното професионално образование и обучение обикновено 
се осъществява на гимназиалния етап на образование, т.е. преди учащите 
се да започнат да работят. Средно 50% от младите европейци на възраст 
15 – 19 години участват в професионално образование и обучение на 
гимназиален етап7. В България наред с възможността за придобиване на 
средно образование по професията „съдебен служител“ се предлагат и 
бакалавърски програми за висше образование по специалност „Съдебна 
администрация“.

Във връзка с извеждане на съвременните тенденции относно образо-
вателните потребности е проведена анонимна анкета с ученици, обучава-
щи се по специалност „Съдебна администрация“ за придобиване на про-
фесията „Съдебен служител“. За целта е конструирана анкета с въпроси, 
а получените данни са обобщени и анализирани.

На въпроса „Защо избрахте да учите специалност „Съдебна админи-
страция“?“ най-често се избират отговорите „Нова и интересна специ-
алност“ и „Възможност за професионална реализация“. Учениците са 
имали възможност да посочат повече от един отговор и затова сборът от 
процентите надхвърля 100%. Надяваме се образователните институции 
да продължат и в бъдеще да задържат интереса на обучаемите лица към 
тази специалност, тъй като тя дава възможност за добра професионална 
реализация.
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Фигура 1
Източник: Изготвена от авторите. Собствено анкетно проучване.

Радващо е, че значителна част (40,6%) от учениците от специалност „Съдебна адми-
нистрация“ имат желание да работят като съдебни служители след завършване на сред-
ното си образование. Голям е делът на колебаещите се (30,2%). Вероятно и сред тях ще 
има такива, които биха се реализирали професионално в системата на съдебната власт.

Фигура 2
Източник: Изготвена от авторите. Собствено анкетно проучване.

Отговорите на следващия въпрос – „Бихте ли желали да получите висше 
образование по специалност „Съдебна администрация?“, напълно кореспон-
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дират със заявеното желание за професионална реализация в системата на съ-
дебната власт. 26% от отзовалите се на анкетата ученици отговарят категорич-
но, че ще продължат своето образование във висше училище. Интересното 
при отговорите на този въпрос е, че тук най-голям е делът на колебаещите се 
(40,6%). От една страна, това може да бъде обяснено с факта, че на този етап 
нормативната уредба не изисква висше образование за редица длъжности в 
съдебната администрация. От друга страна, вероятно учениците все още не 
са ориентирани в достатъчна степен относно възможността за продължаване 
на образованието си, както и кои висши училища предлагат специалност „Съ-
дебна администрация“ в бакалавърска степен.

Фигура 3
Източник: Изготвена от авторите. Собствено анкетно проучване.

Същевременно отговорите на въпроса „Какво образование е необходимо 
за администрацията на органите на съдебната власт?“ красноречиво показват 
нагласите на учениците от специалност „Съдебна администрация“ за необхо-
димостта от висше образование за бъдещата им професионална реализация. 
Над половината (56,4%) от анкетираните отговарят, че е необходимо висше 
образование, и то по специалност „Съдебна администрация“. Ако към тях 
се добавят и останалите, които считат, че е необходимо висше образование 
независимо от специалността (14,9 %), то общият дял на учениците, които ос-
ъзнават необходимостта от висше образование за упражняване на професията 
„съдебен служител“, е 71,3 %, т.е. над 2/3.
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Фигура 4
Източник: Изготвена от авторите. Собствено анкетно проучване.

Трябва да се има предвид, че съгласно чл. 340а, ал. 3 от ЗСВ е въведено 
изискване за висше образование за експертните и ръководните длъжности.

Икономическият университет – Варна, е първото висше училище в Бъл-
гария, което започна да подготвя студенти по специалност „Съдебна адми-
нистрация“ – степен „Бакалавър“, от академичната 2017/2018 г., админи-
стрирането на която е възложено на катедра „Правни науки“. Основната 
цел на обучението е подготовката на висококвалифицирани специалисти. 
Необходимостта е продиктувана от динамичното развитие на съдебния 
сектор, устойчивата тенденция за увеличение броя на всички видове дела, 
спецификата на предоставяните услуги, изискващи определена компетент-
ност. В резултат на придобитото висше образование студентите получават 
интегрирани знания, практически умения и професионална компетентност 
(Andreeva et al. 2023).

Както се подчертава в специализирани научни публикации, обучението 
на съдебните служители стои в основата на ефективното правосъдие. Въз-
можностите за обучение, които предоставят Икономическият университет 
– Варна, и другите институции от системата на професионалното образо-
вание, са сериозна предпоставка и начин в органите от системата на съ-
дебната власт да влизат предварително професионално подготвени кадри  
(Tacheva 2021).

Осъзната е необходимостта от предприемане на мерки за повишаване 
квалификацията на съдебните служители, което е в пряка връзка с тяхната 
образователна подготовка. Предвид изложеното е и предложението за про-
мени в нормативната уредба, въвеждащи изискване за висше образование 
не само за експертните и ръководните длъжности, но и за всички служители 
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от специализираната съдебна администрация (служител по сигурността на 
информацията, завеждащ служба, секретар на колегия във Върховния каса-
ционен съд / Върховния административен съд, съдебен секретар, съдебен 
деловодител, съдебен архивар и призовкар). Достатъчно би било въвежда-
нето на изискване за бакалавърска степен, препоръчително по специалност 
„Съдебна администрация“.

Заключение
В заключение може да се обобщи следното.
Инициативата както за професията „Съдебен служител“, професионална 

квалификация за специалността „Съдебна администрация“, така и за специ-
алността „Съдебна администрация“ в ОКС „Бакалавър“ е на Националния 
институт по правосъдие и е осъществена с негово съдействие. Те не се конку-
рират, а напротив, следва да си сътрудничат и да поддържат активно връзката 
между средно и висше образование по специалност „Съдебна администра-
ция“ за осигуряване на приемственост и продължаване на образованието от 
по-ниското ниво в по-високото. Темата за човешкия капитал, в това число ни-
вото на образование на трудовите ресурси, е широко разпространена в науч-
ната литература (Neycheva 2015), като тенденцията е към повишаване нивото 
на образователно равнище на населението. Това е заложено и в Националната 
програма за развитие България 20308, където като първи приоритет е посочен 
„Образование и умения“. Съгласно „Евростат“ делът на 30 – 34-годишните 
със завършено висше образование в България е 32,7 % през 2019 г, а целевата 
стойност, заложена в Програмата, е 40 % при средна стойност в ЕС 41,3 %. 
Видно е от проведената анкета сред учениците, че и те следват тази тенден-
ция – като над половината са на мнение, че е необходимо висше образование 
по „Съдебна администрация“ за бъдещата им професионална реализация, а 
общо 2/3 от анкетираните осъзнават необходимостта от висше образование за 
упражняване на професията „Съдебен служител“. 

Осъзната е необходимостта от предприемане на мерки за повишаване 
квалификацията на съдебните служители, което е в пряка връзка с тяхната 
образователна подготовка. Предвид изложеното е и предложението за:

– актуализиране на държавните образователни стандарти в насока придо-
биване на дигитални умения;

– промени в нормативната уредба, въвеждащи изискване за висше обра-
зование не само за експертните и ръководните длъжности, но и за всички 
служители от специализираната съдебна администрация. 

Възможностите за обучение, които предоставят Икономическият уни-
верситет – Варна, и другите институции от системата на професионалното 
образование, са сериозна предпоставка и начин в органите от системата на 
съдебната власт да влизат предварително професионално подготвени кадри. 
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Защото ефективно правосъдие може да се постигне само с добре обучени и 
подготвени съдебни служители. 
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ON THE RELATIONSHIP BETWEEN SECONDARY  
AND HIGHER EDUCATION IN “JUDICIAL 

ADMINISTRATION” IN THE REPUBLIC OF BULGARIA

Abstract. The judicial administration serves and supports the judiciary, and its role in 
the implementation of this specific manifestation of state power is very large. On the basis of 
Regulation No. 14 from 22 May 2019 on the acquisition of qualifications in the profession 
of “judicial officer”, issued by the Minister of Education and Science, professional classes 
in the specialty of “Judicial Administration” have been opened in many secondary schools 
throughout the country. This paper examines important aspects of secondary education 
management in Bulgaria. The scientific aim of the paper is to analyze some basic issues 
of educational preparation for the acquisition of secondary education in the profession of 
“judicial officer” in view of the relationship between secondary and higher education in the 
studying “Judicial Administration”. As a methodological basis of the research the following 
scientific methods are used: logical-grammatical, systematic, structural, analytical, formal-
legal method, method of generalization. Along with them in empirical plan we use a 
questionnaire survey with students of specialty “Judicial Administration”. As a result of 
the normative analysis, conclusions and summaries are drawn about the applicable legal 
framework, as well as recommendations for its improvement are made.

Keywords: professional education; judicial administration; judicial officers; 
education management
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